

## Непризнанный классик большевистской историографии

**В** отечественной истории есть группа документов, которую исследователи объединяют в особую категорию источников — идейно-теоретическое наследие лидеров большевизма. Это работы революционеров конца XIX века и первых десятилетий XX века, принадлежавших «идейно и организационно» к леворадикальному крылу российской социал-демократии — большевикам, чья деятельность сыграла важную роль в прошлом нашей страны, всего мира. Хотя мы говорим о прошлом, споры вокруг их жизни и борьбы не утихают, несмотря на то, что звездный час этих людей — эпоха революционных бурь и потрясений — давно миновал.

Историографическая ситуация с работами об идейно-теоретическом наследии соратников Ленина имеет свои особенности, и это прежде всего материалы о Троцком. Серьезно его мировоззренческая концепция и взгляды в нашей стране практически не исследовались. До середины 80-х годов XX в. отечественная литература была посвящена «разоблачению» троцкизма. В последующие годы ситуация изменилась, но не намного. «Перестройка» и «новое мышление», сняли запреты с многих закрытых тем, но в отношении Троцкого продолжали повторяться и обосновываться прежние легенды.

Троцкий оставил внушительное литературно-политическое наследие. К сожалению, начатое в 20-х годах издание собрания его сочинений не завершилось. Поражение Троцкого во внутрипартийной борьбе, высылка за рубеж, обвинение в антисоветской и антигосударственной деятельности и, как следствие, смерть от рук сталинского агента в 1940 г., — на десятилетия окружили его имя завесой молчания.

В настоящем выпуске «Вестника» публикуется фрагмент из научной работы «Идейно-теоретическое наследие лидеров большевизма» талантливого историка, доктора исторических наук Алексея Алексеевича Овсянникова (1955—2000), выпускника исторического факультета Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова. Будучи ученым секретарем Института российской истории РАН, в то время, когда Институт возглавлял член-корреспондент РАН А. Н. Сахаров, он работал в США, в архивах Л. Д. Троцкого. В частности, в своих научных исследованиях использовал документы из архива Троцкого, хранящиеся в библиотеке Гарвардского университета и фонда документов сына Троцкого — Л. Седова, из фондов архивной коллекции Гуверовского института (США).



Лев Давидович Троцкий  
(1879—1940)